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 תואחסונו תורדגה – םילכה זגרא
 תילמרונ תוגלפתה

 

,X~N(µ :ןומיס         Normal distribution תילמרונ תוגלפתה σ!) 

 םינייפאמ

   .רתויב תוישומישהו תובושחה תופיצרה תויוגלפתההמ תחא איה תילמרונה תוגלפתהה

 .בוריקב תילמרונ תוגלפתה תולעב ןה תואיצמב תובר תועפות לש תויריפמא תויוגלפתה

 

 .   ∞+ דע  ∞− -מ םירפסמה ףצר   :םיירשפאה םיכרעה

 

 .)רוזיפה תדימ( תונושה = !𝜎  ,)הירטמיסה ריצ( תלחותה = 𝜇   :תוגלפתהה לש םירטמרפה

 

  1:תופיפצה תייצקנופ

f(x) =
1

√2πσ!
e"

($"%)!
!'! 																− ∞ < x < ∞								 

 

E(X)    :תלחות = µ 

Var(X)     :תונוש = 𝜎2      ןקת תייטס:   σ 

 

 .)חיכש=ןויצח=תלחות( תירטמיסו תינומעפ תוגלפתה איה תילמרונ תוגלפתה

 :X ריצ ותוא לע תוילמרונ תויוגלפתה שולש לש טוטרש ןלהל

 

 .תלחות התוא ׳ב -ו ׳א תויוגלפתהב          

 .תונוש התוא ׳ג -ו ׳ב תויוגלפתהב          

 

 

 .)Carl Friedrich Gauss םש לע( תינאיסואג/סואג תוגלפתה :תילמרונ תוגלפתהל םיפסונ תומש

 
  תופיפצה תייצקנופב שומיש השענ אל ונלש סרוקב .יללכ עדיל ןאכ תגצומ תילמרונה תוגלפתהה לש תופיפצה תייצקנופ 1
 .Z תלבטו ,תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהה תרזעב ושעי םיבושיחה לכש ןוויכ ,תילמרונ תוגלפתה לש   
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 תילמרונ תוגלפתה םע תויורבתסה בושיחב תונורקע

  .תלחותה ביבס תירטמיס תילמרונה תוגלפתהה .א

  .1 -ל הווש תוגלפתהה תמוקעל תחתמ חטשה ךס .ב

 .הז ךרעל לאמשמ חטשה תוחפ 1 ל הווש םיוסמ ךרעל ןימימ חטשה ןכל

  :םיחטש תתחפה י"ע השענ םיכרע ינש ןיב חטש בושיח .ג

 .ןטקה ךרעל לאמשמ חטשה תוחפ לודגה ךרעל לאמשמ חטשה

 

 )יריפמאה קוחה(  99.7% - 95% - 68% ה ללכ

  :אבה ללכה םייקתמ תילמרונ תוגלפתה לכב

 ,תלחותהמ תחא ןקת תייטס לש חווטב אצמנ תוגלפתהב חטשהמ 68%  -כ •

µ  ןיב :רמולכ   − σ    ל-    µ + σ 

 ,תלחותהמ ןקת תויטס 2 לש חווטב אצמנ תוגלפתהב חטשהמ 95%  -כ •

µ  ןיב :רמולכ   − 2σ   ל-    µ + 2σ 

 ,תלחותהמ ןקת תויטס 3 לש חווטב אצמנ תוגלפתהב חטשהמ 99.7%  -כ •

µ  ןיב :רמולכ   − 3σ   ל-    µ + 3σ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  .תובר תויריפמא תויוגלפתהב םייקתמ אוהש ןוויכ ״יריפמאה קוחה״ םג ארקנ הז ללכ

 .עצוממהמ תחא ןקת תייטס דע לש קחרמב םיאצמנ םינותנהמ  68% -כ   :רמולכ

  .עצוממהמ ןקת תויטס 2 דע לש קחרמב םיאצמנ םינותנהמ 95% -כ             

 .עצוממהמ ןקת תויטס 3 דע לש קחרמב םיאצמנ םינותנה לכ טעמכ
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 Z~N(0,1) :ןומיס      Standard normal distribution תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהה

 .1 ל הווש תונושהו 0 ל הווש תלחותה הבו ,תדחוימ תילמרונ תוגלפתה איה תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהה

  .Z -ב יטרדנטסה ילמרונה הנתשמה תא ןמסל גוהנ

 . Φ(z)  -ב יטרדנטס ילמרונ מ״מ לש תרבטצמה תוגלפתהה תייצקנופ תא ןמסל גוהנ

Φ(z)  :רמולכ = P(Z ≤ z) 

Φ(z) = ךרעל לאמשמ ,תיטרדנטסה תילמרונה תופיפצה תייצקנופל תחתמ חטשה z.  

 

 . 0 ביבס תירטמיס תוגלפתה איה תיטרדנטס תילמרונ תוגלפתה :בל ומיש

 

 Z תלבט

 הבש הלבט התנבנ תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהל

 .)תויורבתסה=( םיחטשו Z יכרע םיעיפומ

  z  ךרעל לאמשמ םיחטש הליכמה Z תלבטב רזעינ ונא

  Z.2 לש םיילילש-יא םיכרע רובע

 

 הלבטה הנבמ

 תייצקנופ לש םיכרעו Z  לש םיכרע הליכמ הלבטה

  .Φ(Z) :רמולכ ,Z לש תרבטצמה תוגלפתהה

  .Z יכרע םיעיפומ )בוהצב( הלבטה ילושב

 הנושארה הרפסה ןכו תודחאה תרפס :תילאמשה הדומעב

 הרפסה :הנוילעה הרושבו ,תינורשעה הדוקנה ירחא

  .תינורשעה הדוקנה ירחא היינשה

 :רמולכ , Φ(Z) יכרע םיעיפומ )תלכתב(הלבטה ךותב

  .Z לש ןותנה ךרעל לאמשמ םיחטש

 

 
  הלבט וזיא אדוול ץלמומ .׳וכו ,z לש םיילילש םיכרע רובע םג תואלבט ,ןימימ חטש םע תואלבט ןוגכ ,z תלבט לש תונוש תויצאירו ןנשי 2

 .םיחטש תובשחמש תורחא תונכותו לסקא ,םינובשחמ ןוגכ ,םיפסונ םילכ שי ,ןכ ומכ .הב שמתשהלו ,ןחבמב היהת  
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 תיטרדנטס תילמרונ תוגלפתה םע הדובע יללכ

 : Z לש יבויח ךרעל לאמשמ )תורבתסה( חטש בושיח .א

 .םיילילש-יא Z יכרע רובע לאמשמ םיחטש שי הלבטבש ןוויכ ,רתויב טושפה בושיחה והז

 

 : Z לש יבויח ךרעל ןימימ חטש בושיח .ב

 :1 -ל הווש תוגלפתהל תחתמ חטשה ךס יכ הדבועב םירזענ

P(Z > z) = 1 − P(Z ≤ z) = 1 − Φ(z) 

 

 : Z לש ילילש ךרעל לאמשמ חטש בושיח .ג

 : 0 ביבס תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהה לש הירטמיסב םירזענ

Φ(−z) = 1 − Φ(z) 

 

 : Z לש ילילש ךרעל ןימימ חטש בושיח .ד

	: 0 ביבס תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהה לש הירטמיסב םירזענ

P(Z > −z) = 1 − Φ(−z) = Φ(z) 

 

 :םיכרע ינש ןיב חטש בושיח .ה

P(a ≤ Z ≤ b) = Φ(b) − Φ(a) 

 

 .ןותנ ולאמשמ חטשהש Z לש ךרע תאיצמ .ו

  .(percentile) ןוזוחא הנוכמ שקובמה ךרעה .םיזוחאכ וא תורבתסהכ יוטיבל ןתינ לאמשמ חטשה

 .)ןוילע ןורישע( ״90 ןוזוחא״ ארקנ )90%( 0.9 אוה ולאמשמ חטשהש ,z ךרעה :לשמל

 . Z לש ךרעה תא לבקל ידכ םיילושל םיאצויו ,הלבטה ךותב חטש םיאצומ : ״ךופה״ בושיחה ךילהת

 . p אוה ולאמשמ חטשהש תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהב ךרעה =  )𝑧  :ןומיס

 +.(𝑧 :ןמוסמ 90 ןוזוחא ,לשמל     

!z  :בושח רשק = −z"#! 

  . p-1 אוה ולאמשמ חטשהש ךרעה סונימל הווש p אוה ולאמשמ חטשהש ךרעה     

  . 0 ביבס תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהה לש הירטמיסה תנוכתממ עבונ הז רשק    
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  standardization ןונקת

 .)היצזיטרדנטס( ןונקת עצבל שי ,תיטרדנטס הניאש ,יהשלכ תילמרונ תוגלפתהב תויורבתסה בשחל תנמ-לע

 

 ןונקתה תחסונ

E(X)  תלחות םע X ירקמ הנתשמ רובע = µ  תונושו  Var(X) = 𝜎2 ,  

  :אבה ןפואב שדח ירקמ הנתשמ רידגנ

Z =
X − µ
σ  

 . 1 תונושו 0 תלחות שי  Z  ירקמה הנתשמל

Z ןנקותמ ירקמ הנתשמ אוה. 

 

 X לש ןקתה תייטסב הקולחה .0 היהת תלחותה ךכמ האצותכו  ,תוגלפתהה לש הזזה אטבמ הנומה :בל ומיש

 ארקנ הנתשמה ןכל .1 היהת תונושה ךכמ האצותכ .רוזיפה תא הנשמו  X לש הדידמה תודיחי תא תלטבמ

  .1 תונושהו 0 איה תלחותה דימת הבש השדח תוגלפתה םירצוי .״ןנקותמ״

 

   :רמולכ ,ןונקתה תחסונ יפל בשוחמ a לש ןנקותמה ךרעה ,X לש a ךרע לכל
$#%
&

  . 

 .(standard score) ןקת ךרע ,ןקת ןויצ םג ארקנ הזה ךרעה

 

 ןנקותמה ךרעה לש תועמשמה

 .ןקת תייטס לש תודיחיב ,תלחותהמ   a ךרעה לש קחרמה תא אטבמ   a לש ןנקותמה ךרעה

 .תלחותהמ לודג ךרעה :יבויח ןקת ןויצ

 .תלחותהמ ןטק ךרעה :ילילש ןקת ןויצ

 .תלחותל הווש ךרעה : 0 ןקת ןויצ

 

 ילמרונ ירקמ הנתשמ לש ןונקת

 .תיטרדנטס תילמרונ תוגלפתהל ריבעמ ןונקתה ,תילמרונ תוגלפתהב

,	N(µ	~	X  רובע   :רמולכ σ') ,   אוה ןנקותמה ירקמה הנתשמה:    Z = (#%
&

 , 

,	N(0	~	𝑍  :םייקתמו 1) . 
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,	N(µ	~	X  תיטרדנטס אל תילמרונ תוגלפתהב תויורבתסה בושיחל םיללכ σ') 

 

 חטשה תא םיאצומו ,ןקתה ןויצ תא םיבשחמ : X  לש ןותנ ךרעל לאמשמ )תורבתסה( חטש בושיח .א

 .תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהה לש הלבטב םיאתמה

P(X ≤ a) = Φ7
a − µ
σ

8 

 

  : X לש ןותנ ךרעל ןימימ חטש בושיח .ב

P(X > a) = 1 − Φ7
a − µ
σ

8 

 

 : X לש םיכרע ינש ןיב חטש בושיח .ג

P(a ≤ X ≤ b) = Φ9
b − µ
σ

: − Φ7
a − µ
σ

8 

 

 :ןותנ ולאמשמ חטשהש X לש ךרעה תאיצמ .ד

 :"ךופה" אוה בושיחה

 תיטרדנטסה תילמרונה תוגלפתהה תלבטב חטשה תא םיאצומ •

 )הלבטה ילושב( Z לש ךרעה תא םיאצומ •

X   :החסונה יפל X לש ךרעה תא םיבשחמ • = Z ∙ σ + µ 

 

  :בל ומיש

 .הלבטל תשגל זאו לאמשמ חטשה תא םדוק בשחל שי ,ןימימ חטש ןותנ םא •

 תוגלפתהה לש הירטמיסה תנוכתב שמתשהל שי , 0.5 -מ ןטק אוהו לאמשמ חטש ןותנ םא •

 .תיטרדנטסה תילמרונה

 

 םיחטשה תא ןמסלו תוגלפתהה תמוקע תא טטרשל ץלמומ תילמרונ תוגלפתה לע הלאש לכב :הצלמה

  .בשחל ךירצ קוידב המ ןיבהל ידכ ,םישקובמה

 


